

伊朗总统即将访日，美国没意见？

外交消息人士7日披露，就伊朗总统哈桑·鲁哈尼即将访问日本一事，美国已经向日本“表达赞同意见”。

多名日本官员先前说，日方认为如果无法获得美国首肯，伊朗总统访问日本之行“很难实现”。

美国> 已亮绿灯？

日本政府官员披露，日本正在筹备伊朗总统鲁哈尼访问日本一事，打算近期游说美国。不过，多名外交消息人士7日告诉共同社，就日本上述外交举措，美国已经向日本“表达赞同意见”。

美国敦促日方，把鲁哈尼与日本首相安倍晋三的会谈内容“与美方共享”。

伊朗外交部副部长阿巴斯·阿拉格希3日访日期间表示，希望促成鲁哈尼访日。日本和伊朗方面随即磋商具体安排，可能把鲁哈尼访问日期定在12月20日前后。

如果成行，这将是伊朗总统时隔

19年再次访日。上一次是2000年10月，伊朗时任总统赛义德·穆罕默德·哈塔米访问日本。

安倍6月访问伊朗，成为40年来访问伊朗的首名日本首相。日本媒体报道，安倍试图帮助缓和美国与伊朗的紧张关系，但那次访问没有取得突破。安倍访问期间，日本一艘油轮在霍尔木兹海峡入口附近的阿曼湾海域遇袭。

美国在海湾水域组建所谓“护航联盟”，号召多国参与。日本没有响应美方号召，考虑自己单干，有意派遣一艘驱逐舰和一架巡逻机以搜集情报、保护商船。

日本> 小心翼翼

共同社8日报道，安倍仍然希望在美国与伊朗之间起到桥梁作用，“发挥存在感”。如果鲁哈尼成行，安倍可能与他谈及日本向中东派遣自卫队执行护航任务，寻求伊朗方面理解。

多名日本官员告诉共同社，日本政府7日敲定方针，拟就伊朗总统访日寻求美国的“理解与协作”。

日本分别与伊朗、美国保持友好关系。美国去年5月退出伊朗核问题全面协议，恢复和追加对伊朗制裁。受制裁影响，日本停止从伊朗购买原油。

按照一名日本消息人士的说法，

日方认为如果无法取得“与伊朗对立的美国特朗普政府”赞同，鲁哈尼12月访问日本之行“很难实现”。

就伊朗总统访日一事，预期日本政府今后一周内经由外交渠道，正式向美国作出说明。另外，安倍也在考虑与特朗普通电话。

日本外务大臣茂木敏充6日在记者会上强调，就鲁哈尼访问日本，“尚未敲定任何事项”。另一名日本外务省官员说，此事仍有不确定因素，“如果没有确认美国意向就迎接（鲁哈尼），可能对日美关系造成严重影响”。

杨舒怡（新华社专特稿）

伊朗与美国交换在押人员



这张发布在伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫社交媒体账号上的照片显示，12月7日，他与伊朗籍科学家马苏德·苏莱曼尼（右）在瑞士苏黎世机场合影，准备飞往伊朗德黑兰。

伊朗和美国7日各自释放一名来自对方国家的在押人员。

新华社/美联

朝鲜宣布成功进行一次“非常重大的试验”

新华社平壤12月8日电（记者程大雨 江亚平）朝鲜国防科学院发言人8日说，朝鲜7日在西海卫星发射场成功进行了一次“非常重大的试验”。

朝中社8日援引朝鲜国防科学院发言人的声明报道说，国防科学院向朝鲜劳动党中央委员会汇报了这次“具有重大意义”的试验的“成功结果”。报道没有提及试验具体内容。

声明还说，“这次进行的重大试验的结果不久后将在再次改变朝鲜的战略地位方面发挥重要作用”。

印度新德里一商业建筑失火已致43人丧生



12月8日，在印度新德里，救援人员前往火灾现场。

新华社发

新华社新德里12月8日电（记者胡晓明 赵旭）印度新德里警方说，8日凌晨新德里北部地区一座四层商业建筑失火，现已造成至少43人丧生，多人受伤。

据消防官员介绍，死伤者多为正在楼内休息的务工人员，主要来自东部比哈尔邦。消防人员抵达时，商业楼正门被锁，人们从楼内呼喊求助。现场弥漫烟雾和有毒气体。

大火已被扑灭，救援工作仍在进行。由于通道狭窄，救援工作受到一定影响。

印度总理莫迪当天在社交媒体推特账户发文，称这起事故是一个“悲剧”，对事故造成人员伤亡表示悲痛，希望伤者尽快康复，并表示当局“正在提供一切可能的帮助”。

有关部门已经对失火原因展开调查。

“诺曼底模式”峰会今日重启 乌克兰问题能否“柳暗花明”？

中断三年

乌克兰东部地区冲突双方谁也没真正履行条约

旨在解决乌克兰东部冲突的第六次“诺曼底模式”四国峰会定于9日在法国举行，这将是俄乌德法四方三年来首次在这一机制下举行峰会。

各方对这次峰会抱有期待，但分析人士认为，峰会可能难以就政治和安全方面的实质问题达成具有法律意义的路线图，但会在互换战俘、撤出重型武器、乌方承诺落实“施泰因迈尔模式”等局部问题上达成共识。



乌克兰总统泽连斯基

迎来契机

今年以来，乌克兰东部危机迎来解冻契机。

首先，乌克兰3月举行总统选举，新总统泽连斯基就东部地位问题的立场相对温和。他承诺在东部实现和平，而要达成这个目标首先要通过“诺曼底模式”举行四方会谈，然后再与俄罗斯总统普京直接对话。

俄罗斯想推动欧盟放松甚至解除经济制裁

其次，俄欧关系缓和为东部危机解冻创造条件。法国总统马克龙认为，欧洲应该奉行独立自主的外交政策，重新思考对俄关系，不应再充当俄美博弈舞台。德国也多次表示支持重启“诺曼底模式”峰会。

第三，对俄罗斯而言，积极参与化解乌克兰东部危机的政治进程有利于进一步缓和与欧盟关系，发展对

安组织）组成的三方联络小组，负责落实峰会达成的共识，具体磋商如何停火、撤出重武器等细节。乌克兰问题三方联络小组与乌东部民间武装2014年9月在白俄罗斯首都明斯克签署包括停火协议在内的议定书（明斯克协议）。由于冲突双方严重缺乏互信，停火未得到严格执行。

首次峰会以来，四方在这一机制下展开不同级别、不同形式的磋商，

乌克兰政府要求先安

全后政治，即东部地区武装人员和重武器先行撤出，乌政府恢复对乌俄边境顿巴斯段的控制权，然后再讨论给予东部地区特殊地位等政治安排。但俄罗斯和乌克兰东部民间武装要求先政治后安全，即先以法律形式确认东部地区特殊地位，再谈安全。

由于各方分歧较大，“诺曼底模式”四国峰会自2016年柏林峰会后没再举行。

成果有限？

很难在实质问题上达成具有法律意义的路线图

综合媒体报道，各方将在这次四国峰会上就顿巴斯地区特殊地位、释放被扣人员、乌东部停火、乌俄边境控制权等议题谈判。俄罗斯和欧盟官员已就峰会成果表达期待。

分析人士认为，峰会可能难以就政治和安全方面的实质问题达成具

有法律意义的路线图，但会在局部问题上达成共识，比如互换战俘、撤出重型武器、乌方承诺落实“施泰因迈尔模式”等。

不过，就落实“施泰因迈尔模式”，乌政府可能在国内遭遇巨大阻力。乌克兰方面10月1日在同意实施“施泰

欧经济合作，推动欧盟放松甚至解除经济制裁。

近几个月，各方为再度举行“诺曼底模式”四国峰会创造条件。俄乌双方互释善意，包括元首通话、释放所扣人员和船只等。乌克兰问题三方联络小组10月1日在明斯克就乌东部地区按照“施泰因迈尔模式”举行选举、给予这一

地区特殊地位以及从冲突点撤军达成一致。

“施泰因迈尔模式”由时任德国外长、现任总统施泰因迈尔2015年提出，涉及乌东部地区按照欧安组织标准举行地方选举后获得特殊地位等问题。乌方同意实施这一模式，这也是俄罗斯为“诺曼底模式”峰会重启设置的关键条件。

对特朗普的弹劾调查持续发酵，美乌关系受到影响，美国暂停对乌援助，美国驻乌克兰大使和美国政府乌克兰问题特使这两个位置至今空缺。美国在乌东部问题将施加何种影响值得关注。

孙萍（新华社专特稿）

推陈出新 拓展服务经济社会发展的广度深度 ——2019第十届“海创杯”海南创业大赛综述

A

在担当中健全完善创业工作体系

深入基层发掘优秀创业项目。2019年大赛的发动阶段，省人力资源开发局组织专家深入市县，实地考察当地创业活动开展情况，认真挖掘优秀项目参与大赛。本届大赛，海口、三亚、儋州、澄迈、东方、五指山6个市县举办了路演初赛，其中，东方和五指山为首次举办，为基层创业项目搭建起交流展示平台。“通过本次大赛提高我们的知名度，让政府和更多的企业认识我们，从而扩大我们的销售门路。”来自五指山市的蜘蛛养殖项目负责人王积英说。

B

在创新中探寻海南特色创业之路

省外赛吸引优秀项目人才来琼。本届大赛首次在广州、武汉两地设立分站赛，来自广东、湖北、北京、天津、福建、湖南、河南等省市的285个项目报名参赛，项目涉及AI识别、芯片开发、3D动画、应用机器人等新兴技术领域。经过激烈的初赛路演，46个项目入围决赛。省外企业组决赛评委、北京博伟智鸿投资合伙人李进河说：“主办方今年将赛区延伸到省外，是实现政府、省内创业企业、省外创业企业‘多赢’的举措，促进了省内外创业团队相互交流，让更多国内优秀创业企业了解海南，吸引他们来海南发展。”

扶贫专项赛助力我省脱贫攻坚。面向全省征集贫困村产业开发项目，是本届大赛的特色之一，共有81个扶贫项目报名，涉及16个市县的贫困村。有来自文昌水北村的乡村振兴项目，有来自琼中的水栏芋香红米种植项目，有“火山石斛”项目……一个个优秀扶贫项目，寄托着农民的脱贫致富梦。“优秀的扶贫项目相对来说是比较多的，通过在大赛平台上的宣传，能够使其得到更多的认可，同时好的项目可以引入乡镇，从而实现乡镇扶贫和乡村振兴目标。”扶贫专项赛决赛评委吴坤仁说。

C

在开拓中服务自贸区自贸港建设

创业服务在2019年遍地开花，精彩纷呈。紧抓创业者与工作人员能力提升。打造“海创学院”品牌，将创业者培训、参赛选手培训、创业导师和创业服务人员培训融入其中。针对创业者、参赛选手和创业服务人员举办了2场省内培训；针对创业导师和创业服务人员在广州华南理工大学举办了1期省外培训班；组织创业导师和创业服务人员到深圳、厦门、成都等地进行考察学习，通过邀请知名专家授课、现场观摩教学等方式，有效提升了创业工作人员的能力素质。

用比赛引领创业新业态发展。第十届“海创杯”海南创业大赛决赛，从高大上的量心再生资源智能回收系统、光交互项目、一站式环保管家，到接地气的槟榔叶餐具、旅游景区直通车、竹狸养殖等，一个个精彩项目轮番登台一展风采。优秀人才、优质创意项目也获得了投资者的青睐。“海南自贸港，给许多项目带来机遇，让他们看到了更广阔的空发展空间，市场可以不只在国内，还可以通过海南扩展到东南亚，甚至全世界。”省外企业组决赛评委、鲲腾基金创始合伙人陈勇表示。

高端创业论坛展示海南机遇。9月24日，由省人力资源开发局主办，以“自贸海南，创启未来”为主题的2019年海南创业高峰论坛在海口举行。来自中国（海南）改革发展研究院院长迟福林、知名财经评论家叶檀等专家学者发表主旨演讲，300多位来自政府、企业、社会服务机构的领导、专家、企业家、创业者代表出席论坛。论坛从创业者的视角，洞悉海南现状，把准时代脉搏，谋划海南未来，为创业者们提供一场高端的思想盛宴，也为省内外展现一个充满无限机遇的海南。

力推消费扶贫动员社会参与。7月27日，主题为“十年海创，爱心扶贫‘海创’”的2019爱心扶贫“海创”大集市在海口明珠广场“开市”，来自9个市县的贫困户、扶贫企业和扶贫创业项目带来了近100种扶贫农副产品的工艺品，吸引了1200多名市民竞相购买。8月17日，2019“海创十年”创业成果展举办，成果展将大赛10年来参赛的优秀项目产品进行现场展示和售卖，同时为扶贫产品开设专区，为项目和市场提供了有效的对接机会。

专题

值班主任：董纯进 主编：陈奕霖 美编：王凤龙

10月20日，由省人力资源和社会保障厅、省教育厅、省扶贫工作办公室、共青团海南省委、省妇女联合会等五部门主办，由省人力资源开发局承办的2019第十届“海创杯”海南创业大赛圆满落幕。自6月6日启动以来，第十届海南创业大赛历时4个多月，共吸引来自全国的1700多个项目共5000多人参赛，覆盖全省及省外20多个城市，是创办以来参与度最高、涉及地域最广的一届比赛。10届赛事，共有1万多个项目、3.5万多名参赛者参与，大赛点燃的“创业”之火渐成燎原之势。站在新的起点上，2019年大赛着力创新突破，拓展服务经济社会发展的广度和深度，用更宽的视野谋划推进创业工作。